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водню. Водень маючи малу молекулярну масу захоплює потоки гарячих 

нейтронів, ультрафіолетових променів та інше іонізуючого випромінювання. 
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Тарас Дубов  
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КЕРУВАННЯ ВЛАСТИВОСТЯМИ БЕЗГЛИНИСТИХ ШЛІКЕРІВ В СИСТЕМІ 

«СКЛО–ДОБАВКА–ВОДА» 

Система – «техногенні відходи – скло–вода» утворює коагуляційні 

структури у вигляді просторових сіток різної міцності, механічні властивості 

(міцність, пружність, еластичність, в'язкість, тиксотропія) яких, пояснюються 

тим, що частинки твердої фази по ділянках контактів розділені залишковими 

тонкими плівками середовища. Вони визначають міцність коагуляційних 

структур за рахунок дії ван-дер-ваальсових сил молекулярного тяжіння. 

Встановлено, що прошарки водних розчинів в місцях зчеплення 

елементоутворюючих агрегатів виконують роль мастильних агрегатів із 

забезпеченням необхідної пластини та повзучості шлікера при малих напругах 

зсуву [1-3]. 

Технологічною особливістю коагуляційних структур із формованих 

високоеластичних агрегатів є високопластичні показники, що нагадують 

полімерні системи [4-6]. Міцність коагуляційних структур у разі безглинистого 

шлікера визначається кількістю вільних частинок склоподібних матеріалів та 

кількістю контрактів зі збільшенням товщини прошарків розчину насиченого 

катіонами титану, цирконію, кальцію, тобто товщиною дифузної обкладки 

подвійного шару [7]. 

Управляючи явищами пептизації коагуляційного зчеплення шляхом зміни 

сольватаційної взаємодії молекул води з силікатним склом добавками 

електролітів, поверхнево-активних речовин та захисних колоїдів різного роду 

досягнуто регулювання механічних (деформаційних) властивостей шлікеру [8]. 

Досліджені фізико-хімічні основи регулювання властивостей системи «скло–

добавка–вода» (у різному концентрованому діапазоні) дозволили розробити 

https://www.sciencedirect.com/science/journal/00088846/34/4
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схему та методи управління механічними (деформаційними) показниками 

структурованих коагуляційно-тиксотропних неньютонівських рідин. 

Між енергетичним критерієм гідрофільності та механічними 

характеристиками коагуляційних структур безглинистих шлікерів існує 

залежність: 

73,04 )(101,2
T

Q

С

Е


 
У цій формулі обидві частини рівняння характеризують ту саму величину-

вільну енергію системи, яка в лівій частині представляє енергію, використану 

при утворенні коагуляційної структури в одиниці обсягу, а в правій – повну 

енергію, віднесену до одиниці маси. Обидві частини мають однакові розмірності. 

Проведений аналітичний аналіз дозволив синтезувати склад шлікеру з 

оптимальними властивостями. Після сушіння та випалу сформувалося 

склоподібне захисне покриття на виробах із сталевого субстрату (сталь 08 кп) із 

задовільними механо-фізико-хімічними показниками. При цьому захисне 

покриття представлене склом (рис. 1), де найбільш оптимальними структурами є 

кремнійкисневохлоридні комплекси. 

 
       а          б          в 
Рис. 1. Мікроструктура (збільшення 9000) скла: а – 0,25 Na2O×0.25CaO×0.5SiO2; б – 0,25 

Na2O×0,25 CaCl2×0.5SiO2; в – 0,25 Na2O×0.25CaO×0.5SiO2×0.25CaF2. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Круглицкий Н. Н. Основы физико–химической механики. К.: Вища шк., 

1975.  268 с. 

2. Ребиндер П. А. Новые проблемы коллоидной химии. Вести. АН СССР. 

1955. №2. 

3. Думанский А. В. Учение о колоидах. М.: Госхимиздат, 1948. 168 с. 

4. Овчаренко Ф. Д. и другие. Исследования в области физико–химической 

механики, дисперсий глинистых минералов. К.: Наук. думка, 1965. 238 с. 

5. Рабинерсон А. Проблемы коллоидной химии. М.: ОНТИ, 1937. 379 с. 

6. Ничипоренко С. П. Физико-химическая механика в технологии 

строительной керамики. К.: Наук. думка, 1968. 76 с. 



 ВОДОГОСПОДАРСЬКА ІНЖЕНЕРІЯ 

130 

 

7. Кузнецов В. В. Физическая и коллоидная химия. М.: Высш.шк., 1968. 

390 с. 

8. Савин Л. С. и др. Эмалирование: фритта, шликер, подготовка 

поверхности, охрана окружающей среды: монография. Д.: Издательство 

Днепропетровского национального университета им. академика В. Лазаряна, 

2008. С. 8–13. 

 
 

Сергій Краснощок  

(Дніпро, Україна) 

ВИКОРИСТАННЯ СУПУТНИКОВОЇ ГЕОДЕЗІЇ ДЛЯ МОНІТОРИНГУ ЗМІНИ 

ПЛОЩ ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ 

Вода є найдорожчим ресурсом кожної держави. Показник забезпечення 

водними ресурсами на одного мешканця в Україні менше 1000 м3/рік [1]. Україна 

відноситься до держав, що малозабезпечені якісними водними ресурсами. На 

якість та кількість водних ресурсів впливають багато факторів: низька культура 

водокористування громадян; недостатня кількість очисних споруд, технічно 

застаріле або зношене обладнання; забруднення стічних вод житлово-

комунальними підприємствами та агропромисловими комплексами; зростання 

забруднення підземних вод через видобування корисних копалин; різка зміна 

клімату; зменшення стоку малих і середніх річок. 

В наш час глобальні зміни клімату мають дуже великий вплив на водні 

ресурси України. Через глобальне потепління значно зменшились обсяги води. 

Негативний вплив зміни клімату призвів до зростання ймовірності виникнення 

масштабних посух і катастрофічних паводків. 

Дослідженнями Інституту водних проблем і меліорації Національної 

академії аграрних наук України зафіксовано зменшення стоку малих і середніх 

річок, що становить 10–20 % на півночі та від 20 до 50 % – на півдні [2]. 

Державне агентство водних ресурсів України є головною інституцією, яка 

здійснює управління водними ресурсами країни. Основні види його діяльності: 

моніторинг стану водних ресурсів; паспортизація водних об’єктів і 

гідротехнічних споруд; державний водний кадастр; нормування гранично 

допустимого навантаження на водні об'єкти тощо [3]. 

Методи дистанційного зондування Землі ґрунтуються на результатах 

вимірювань електромагнітного випромінювання земною поверхнею, включаючи 

всі розташовані на ній природні, природно-техногенні та інші об’єкти.  Космічні 

знімки, отримані в різних спектральних діапазонах, мають роль реальної 

картографічної основи, що забезпечує екстраполяцію відомостей, отриманих у 

результаті наземних і супутникових спостережень [4]. 

Постійний моніторинг площ водних об’єктів необхідний для оцінки 

водності та об’єму річки, для прогнозування наслідків господарчого впливу. 

Водні об’єкти мають великі акваторії та для постійного дослідження потребують 

значного часу і об’єму робіт. Постійний моніторинг потрібен для створення 

алгоритму дій захисту для кожного окремого водного об’єкту, створення умов 




